
های مهم کتب درسی«»قید

 همگی / همه هر/ 

 دهند.  های محیطی پاسخ میی جانداران به محرکهمه

 اند. ی جانداران از یاخته تشکیل شدههمه

 های)زنده( دارای غشای سلولی هستند.ی یاختههمه

 های حیات را دارد.  ی ویژگییاخته کوچکترین واحدی است که همه

 ی عوامل زنده و غیرزنده توجه کنیم.کنیم به همهسعی می نگری:کل

 شود.  ی گوارش دیده میهای لولهی لایهبافت پیوندی سست در همه

 ها از سه لایه تشکیل شده است. ها و سیاهرگی سرخرگی همهدیواره

 کند. ی مواد، جهت انتشار را شیب غلظت تعیین میمهدر انتشار ه

 ها با محیط بیرون ارتباط ندارند.  ی یاختهای همهیاختهدر جاندارن پر

 های بدن بین رگ شکمی و پشتی مویرگ وجود دارد.ی قسمتدر کرم خاکی در همه

 ی موجودات زنده است.  های اساسی همهایستایی از ویژگیهم

 (      ولی عملکرد مشابهی دارند! )الان این همتا هست یا نه  دارند که ساختار متفاوت  داران کلیهی مهرههمه

 کند.  همه یا بخشی از آب مواد غذایی گیاهان انگل را گیاه میزبان تامین می

 شوند.  جا میبهی جهات جای پرورده در همهمواد در شیره

 د. سر زمان به دونیمکره میبدن بصورت هم هایقسمتی همهاطلاعات حسی از 

 . شوندنمیهای اسکلتی باعث حرکت استخوان ی ماهیچههمه

 شوند.  ها بدن میی یاختهی گلوکز در همهسبب تجزیهتیروئیدی   هایهورمون

 است.  های سفید  ی گویچههمههای تراگذری از ویژگی

 خواری از بین برد.  با بیگانهتوان  نمیزا را  ی عوامل بیماریهمه

 .  کندنمیحمله  های ی انواع لنفوسیتبه همه  ویروس 

 (.  تحمل ایمنیدهد ) خارجی پاسخ نمیی مواد  دستگاه ایمنی به همه

 داران ایمنی اختصاصی دارند. ی مهرههمهی جانوران ایمنی غیراختصاصی دارند. همه

از عوارض شیمی   )با توانایی تقسیم بالا(  های بدنمرگ یاخته شود.ی بدن میها در همهدرمانی باعث سرکوب تقسیم یاخته شیمی
 درمانی است.  
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 شود. ای میی یاختهای و کند شدن چرخهتقسیم یاختهش سرعت پرتو ایکس سبب کاه 

 ها را بر عهده دارند.  خواری باکتریهای جنسی و  نیز بیگانهزایی، پشتیبانی و تغذیه یاختهی مراحل اسپرمهای سرتولی در همهیاخته

 گیرند.  میشکل مشخص  های اندامدر ماه دوم جنینی همه

 ی جانوران مشابه است. بگه یکسان غلطه!!!اساس تولید مثل در همه

 شود.  بافت در محیطی سترون انجام میی مراحل کشت  همه

 ها پروکاریوت هستند.ی باکتریهمه

 بستگی دارد.  به ساختار اول ها ی سطوح دیگر پروتئينساختار همه

 .(ها آنزیمی هستندبسیاری از واکنشدهند. )کنند سرعت را افزایش میهایی که شرکت میی واکنشها در همهآنزیم

 های مشابه )نه یکسان!( وجود دارد. ای، انواعی از توالیی پادرمزهبه جز در ناحیههای ناقل، ی رنادر همه

 گیرند. های پیکری بدن از تقسیم میتوز تخم منشأ میی یاختههمه

 گویند. ی ژنی میهای ژنی افراد جمعیت را خزانهی جایگاههای موجود در همهی دگرهمجموع همه

 کنند! )برخی(  ها دنای نوترکیب را دریافت نمیی باکتریدر مهندسی ژنتیک، همه

 دا نشوند!(  )اگر در مراحل اولیه ج های بدن جنین را تشکیل دهند.ی بافتتوانند همههای بنیادی جنینی مییاخته

 توانند یک جنین کامل را تشکیل دهند. در مراحل اولیه جدا شوند می های بنیادی جنینی اگر یاخته

 به وجود آورد.  توان در شرایط آزمایشگاهی بصورت تخصصی )تمایزیافته(  های بدن جنین را نمیی یاختههمه

 شوند.  ها( متمایز میهای جنینی و خارج جنینی)جفت و پردهی انواع یاختههای بنیادی مورولا به همهیاخته

  (۹۹)حذف کنکور ی افراد یکسان است. اساس رفتار غریزی در همه

 (۹۹)حذف کنکور  های غریزی در هنگام تولد در جانور ایجاد نشده است.ی رفتارهمه

 است.  زیادی انرژی  صرف نیازمند  آنها، همۀبه   پاسخ  که دارند  قرار متعددی هایمحرک معرض در جانوران 

 های مختلف  از جمعیتسازگان هر بوم –هر دستگاه از چند اندام   – هر اندام از چند بافت 

 کنندگی ارتباط دارد.  سازگان = خدمات بوم سازگان است که با میزان تولیدمنابع سود هر بوم

 در صورت وجود فرصت کافی(   –نهایی  ی انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در دو سوی غشاست. )نتیجه

 غشا بیشتر باشد، فشار اسمزی بیشتر است.   متهر چه اختلاف غلظت آب در دوس

 ها تشکیل شده است. ی گوارش از انواعی از بافتی لولههر لایه

 بینیم. ی لنفی را میدر مرکز هر پرز روده، مویرگ خونی و مویرگ بسته
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 شود.  به یک شش وارد میاصلی  ی هر نایژه

 شوند. یکطرفه شدن جریان خون میهای دستگاه گردش مواد در هر بخشی که باشند سبب دریچه

 شود.  قسمت قلب باعث ثبت بخشی )؟همه( از نوار قلب می های ایجاد شده هر تحریک

 شوند. های پایینی بسته میهای بالایی باز و دریچهدر سیاهرگ مجاور آن، دریچه در هنگام انقباض هر ماهیچه

 های کوچک پر از ترکیبات فعال وجود دارد.  ای( دانهدرون هر گرده )قطعات یاخته

 هایی تشکیل شده که هر کدام یک جفت متانفریدی دارند   ن کرم خاکی از حلقهبد

 ) ص/ غ(  ی بدن کرم خاکی یک جفت متانفریدی دارد هر حلقه

 سازد. ی نخستین میهای دیگری به نام دیوارهههای تازه تشکیل شده لایه یا لایهر یک از یاختهپروتوپلاست 

 های اختصاصی نیز دارد: راست مهارت هنری چپ: ریاضیات و استدلال هر نیمکره کار

 کند.تقسیم میسری پیشانی، آهیانه، گیجگاهی و پس  لوب را به چهار ی مخهاهنیمکریک از هر  ،عمیقهای شیار

 هر عصب نخاعی دو ریشه دارد.  

 درون بافت پیوندی قرار گرفته است.  های عصبی که  ای است از رشتههر عصب مجموعه

 شود. آن منتشر می  حی سطتحریک هر نقطه از بدن هیدر در همه

 های عصبی است.  ای از جسم یاختههر گره مجموعه

 کند. های آن بند را تنظیم میاست. هر گره فعالیت ماهیچه هر بند از بدن دارای یک گره عصبی در  حشرات شکمی  طناب عصبی 

 شوند.  شر مخ وارد میقای از دستگاه عصبی مرکزی و  های ویژهکنند، به بخش یا بخشی حسی ارسال میهایی که هرنوع گیرندهپیام

 هر استخوان از دو نوع بافت استخوانی فشرده و اسفنجی تشکیل شده است.  

 خاص بکشد.   )یک جهت( تواند استخوانی را در جهتیهر ماهیچه فقط می انقباض

 ی جنینی ایجاد شده است.  در دوره  به هم پیوستن چند یاخته  زعضلانی مخطط ای هر یاخته

   شود. دیده می  خط هر سارکومر  دو انتهای 

 دهد.  شود پاسخ میاسد و تنها در برابر آنچه که بیگانه تشخیص داده میشنهای خودی را میدستگاه ایمنی هر فرد یاخته

 اند.  نابالغ ابتدا شوند و هر دو نوع لنفوسیت در مغز استخوان تولید می

 کند.  اند. هر گیرنده اختصاصی عمل میاز یک نوعژن دارند که همگی های آنتیدر سطح خود، گیرنده یا  هر لنفوسیت  

 برای اتصال به پادگن است. )یکسان(  هر پادتن دارای دو جایگاه

 ی خود ترشح کند.تواند پادتنی مشابه مشابه با گیرندهمی هر لنفوسیت  
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ی خود را ساخته و ترشح  ساز، پادتنی مشابه با گیرندهژنی( دارد که پس از تبدیل به پادتنآنتی)فقط یک نوع گیرنده  () هر لنفوسیت

 کند.  می

 ی )رشته؟؟؟( کوچکتر پروتئينی تشکیل شده است.  هر سانتریول از تعداد لوله

 ی مشابه است.  ، سلول زایندههای زایندههای حاصل از میتوز سلولیکی از یاخته

 گیرد. )ص/ غ(  ، اسپرماتوسیت اولیه شکل میهی زاینددر هر بار میتوز سلول لایه

 شود.  می ی شکمی حفرهبر خارج و وارد ی اسپرماز هر بیضه یک لوله

 کنند.  های تغذیه کننده احاطه میهر اووسیت را یاخته

 شود!  ی رحم در هر بار انقباض بیشتر باز میدهانه

 شود(. )حذف هر کلمه سبب غلط شدن گزاره میشود زمینی به یک گیاه تبدیل میی سیبغده سطحدر   تشکیل شدهی هاهر یک از جوانه

 شوند.  شود که هر یک خاستگاه یک گیاه میاز هر پیاز تعدادی پیاز کوچک تشکیل می

 گوییم واقعاً بدون دانه نیست!  ای که به آن بدون دانه میهر میوه

  –ها اتشکستن پیوند پر انرژی بین فسف  -۱ کند. )ی مکملی را چک میگردد و رابطهاستر برمیدنابسپاراز پس از ایجاد هر پیوند فسفودی
 چک( -۴ – استر دیتشکیل فسفو -۳ –هیدروژنی   شدن  تشکیل  -۲

هستند همراه آن  ها هیستون ترین آنها که مهمای از پروتئينتن بصورت خطی قرار گرفته است که مجموعهها دنا در هر فامدر یوکاریوت
 قرار دارند.  

 آن بستگی دارد.   ی های منحصر به فرد هر آمینواسید به زنجیرهویژگی

 کنند. ها را جدا و شناسایی میهای شیمیایی آمینواسیدکه با استفاده از روش  ها را داردهر نوع پروتئین، ترتیب خاصی از آمینواسید

 توان جایگاه هر اتم را در ساختار پروتئین مشخص کرد.  می های دیگرروشایکس و   تویبا کمک پر 

 شود که هر ساختار مبنای تشکیل ساختار بالاتر است.  ها را در چهار سطح سطح بررسی میساختار پروتئين

 دارد.  گیری پروتئینها نقشی کلیدی در شکلدر ساختار چهارم، هر یک از زنجیره

 کند.  ها، به صورت یک زیرواحد، تاخورده و شکل خاصی پیدا میدر مولکول هموگلوبین در ساختار سوم هر یک از زنجیره

 هر آنزیم روی یک یا چند پیش ماده خاص مؤثر است.  

 گوییم.  بهینه می  ویژه بهترین فعالیت را دارد که  هر آنزیم در یک  

 گویند. به هر توالی سه نوکلئوتیدی دنا رمز می

 دهد. ای یکبار رخ میی یاختههمانندسازی برخلاف رونویسی در هر چرخه

 شود.  دنا در هر ژن رونویسی میی رشتهفقط یکی از دو 
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 کند.  سازی نیز میرد پروتئينهر بخشی از یاخته که رناتن دا

تواند بر بیان ژن نظارت داشته باشد. ها یاخته میها در هسته برخی در راکیزه و دیسه قرار دارند. در هر یک از این محلبیشتر ژن
 ها؟( متعددی انجام شود.تواند در مراحل )محلبنابراین تنظیم بیان ژن می

 ها است.  تنفام از هر یک از انواع نسخه یک ای شامل ای معادل مجموعهژنگان هسته

 تری دارند. یکبیشتری وجود داشته باشد خویشاوندی نزدهرچه بین دنای دو جاندار شباهت 

 شوند. از دو سمت مخالف یکسان خوانده می  ی آنی دنااست که هر دو رشته یتوالی نوکلئوتید  جایگاه تشخیص آنزیم 

 ( ۹۹)حذف کنکور دهد. تر پاسخ میتر نوک بزند والد سریعه جوجه دقیقهر چ

 ها صرف کنند. آودری و پرورش زادهدر جانوران هر یک از والدین باید انرژی و مدت زمانی را برای زاد

  سهم جفت  انتخاب در  ماده و نر  نظام جانور این   در همچنین،. پردازندمی را هازاده پرورش  هایهزینه والد دو  هر در نظام تک همسری  
 دارند.  مساوی

 همگی پلیمر هستند.    و  

   تمام/ مداوم / دائماً / همیشه/همواره/پیوسته 

 همواره باز است.   های غضروفی حلقهی  مجرای نای بواسطه

 شود.  ها میهوای باقیمانده سبب باز ماندن همیشگی حبابک

 .هستندهای آبی همیشه باز روزنه

 دستگاه عصبی خودمختار همیشه فعال است.  

 ی دنا و رنای خطی دو سر متفاوت دارد.  هر رشته

 . شودنمیجهش جانشینی همیشه سبب تغییر در توالی آمینواسیدی  

 محیط جانداران همواره در حال تغییر است.  

 شود.  اکسید دور میرسد و کربن دیهای بدن اکسیژن میهمواره به یاخته

ه  ای از هوای تازه در مجاورت سطح تنفسی برقرار شود که بشود جریان پیوستههایی دارند که باعث میسازوکاربیشتر جانوران 
 ای شهرت دارد.های تهویهسازوکار

 تواند استراحتی پیوسته داشته باشد.  ی اسکلتی نمیبرخلاف ماهیچه قلب

 ی گوارش و عناصر آوندی ای پیوسته = لوله: لوله 

 کند. های چوبی بصورت پیوسته حرکت میستون آب درون آوند

 غلاف میلین پیوسته نیست! )منقطع( = گره رانویه 
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ها و  کند تا فعالیت ماهیچههای حسی مانند گوش پیام دریافت میاندام  -۳نخاع  -۲دیگر مغز   -۱های مخچه به طور پیوسته از بخش

 کند.  به کمک معز و نخاع )نه تنهایی( هماهنگ میهای گوناگون)سکون و حرکت(  حرکات بدن را در حالت

 حرکات معمولی بدن هستند.  شوند نتیجه  های میکروسکوپی میهای بدن بطور پیوسته دچار شکستگیاستخوان

 رونویسی و ترجمه   –های پیوسته = میتوز و میوز فرایند

 اگر پیوسته باشد! – گردد. )ص/ غ( ی ژنی دو جمعیت میهمیشه شارش دو سویه سبب شباهت خزانه

 شوند.  های مریستمی دائماً تقسیم میسلول

 شود.  گیرد و شکسته میاً شکل میدر حین انقباض عضله پل های اتصالی اکتین و میوزین دائم

 ها(. شوند )مانند مریستمهای بدن جانداران دائماً تقسیم میبعضی از یاخته

 ریزد.  سطح بیرونی کلاهک به طور مدام می

 گیرد.  های بدن قرار میدر تنفس نایدیسی انشعابات پایانی در کنار تمام یاخته

 استراحت است.در استراحت عمومی تمام حفرات قلب در حال  

 کند.ی گوارشی پلاناریا، به تمام نواحی بدن نفوذ میانشعابات حفره

 ی گردشی بسته دارند.  داران سامانهتمام مهره

 شود.  در ماهی برخلاف انسان، خون تمام بدن از طریق سیاهرگ شکمی به دهلیز وارد می

 رود.  بدن میتمام  اکسیژن توسط سرخرگ پشتی به  در ماهی خون پر

 های بدن.  دار به تمام مویرگاکسیژن خونی مزیت گردش خون ساده: انتقال یکباره

 ته به جز تقسیم به صورت کروماتین است. ی وراثتی هسته در تمام مراحل زندگی یاخماده

 اساساً 

 تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ بر اساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد مغذی است.  

 اساس حرکت در جانوران مشابه است.  

محل قرارگیری   -۴محتوای ژنی و  -۳شکل،   -۲اندازه،  -۱ها با حداکثر فشردگی )متافاز( که بر اساس کاریوتیپ تصویر از کرموزوم
 شود.  ی گذاری میها مرتب و شمارهسانترومر

 های بارداری = اساس تست

 ی مکملی(  شبیه همانندسازی است. )رابطه یاساس رونویس 

 کنند. های ظاهری و رفتاری انتخاب میبرای مثال جانوران جفت خود را بر اساس ویژگی

 (۹۹)حذف کنکور گیری رفتار انتخاب طبیعی است. اساس شکل
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 بعضی / به ندرت / گاهی / اندکی / کمی / تعدادی    /نوعی / انواعی / برخی 

 دو نوع سازوکار متفاوت در تهویه دارند. )مثبت و منفی(داران  مهره

 ای قلب منتشر شود. ها ماهیچهبه سرعت بین یاختهانقباض و استراحت  شود تا پیام سبب میای )صفحات بینابینی( نوع ارتباط یاخته

 های درشت است.  غشای پایه نوعی صافی مولکولی برای محدود کردن عبور مولکول

 گذارد.ای اثر می( که در روند تقسیم یاختهاست ) ی ویتامین فولیک اسید نوع

 ای( دورلوله مویرگ – دار هستند )کلافک نفذهای کلیه نوعی مویرگ م مویرگ

 ی بیرونی کپسول بومن = سنگفرشی ساده دیواره

 ی پوششی = پودوسیت ی درونی کپسول بومن = نوع خاصی یاختهدیواره

 کند.  جمع مینوعی سرخس آرسنیک را 

 ای!  ی نوعی قارچ ریشهطرح ساده

 که آرایش خاصی دارند. ین است  ی پروتئينی اکتینی و میوزرشتهها بدلیل وجود دو نوع  ظاهر مخطط این یاخته

ی یاخته از نفوذ  ایجاد گردد. این توده ی یاختهتا با تقسیم سریع، تودهشوند در گیاهان در محل آسیب دیده، نوعی عامل رشد تولید می
 کند.  ها جلوگیری میمیکروب

 گردد.  ها و سرعت بهبود زخم میشود که سبب افزایش سرعت تقسیم یاختهنوعی عامل رشد در پوست انسان زیر محل زخم تولید می

 بکرزایی نوعی تولید مثل جنسی است! )تک والدی( 

 شود.  زایشی آن کوتاه می -۲رویشی و  -۱ی = دوره  در سرما قرار بدیم -۲مرطوب کنیم  -۱عی بذر گندم را اگر نو

 کند. زنبور وحشی شناسایی مینوعی ترکیب فرار متصاعد شده از برگ تنباکو را 

 روند.  ها به کار میها در ساختار پروتئيننوع از آن ۲۰گوناگونی دارند اما فقط انواع  ها در طبیعت آمینواسیداگرچه 

 کند.  را مشخص می عمل آننوع شکل فضایی پروتئین  

 ها ناشی از فعالیت تنها دو نوع پروتئين است. )ص/ غ(  انقباض ماهیچه

 ها ناشی از لغزش تنها دو نوع پروتئین است. )ص/ غ(  انقباض ماهیچه

 دهند.ها تنها یک نوع واکنش را انجام میآنزیم بیشتر

 روبیسکو(  –دنابسپاراز واکنش را کاتالیز کنند. )بیش از یک نوع توانند ها میبرخی آنزیم

 ها انواعی رنابسپاراز دارند.  ها یک نوع رناسپاراز و یوکاریوتپروکاریوت

 کند.  ای آمینواسید مناسب را به رنای ناقل متصل میهای پادرمزهای وجود دارد که بر اساس نوع توالیهای ویژهآنزیم



های مهم کتب درسی«»قید
 تئينی موثر هستند. ها در سطح رونویسی عواملی پروها مانند یوکاریوتدر تنظیم بیان ژن در پروکاریوت

 هست. )انواع دیگری نیز دارد(  ۸فقدان )نه کمبود / نه جهش دگر معنا!( عامل انعقادی ترین نوع هموفیلی در اثر  شایع

 گذارند.  ی قرمز میی زندگی خود را در گویچهاز چرخهبخشی  است که  ای تک یاختهعامل مولد مالاریا نوع انگل آغازی 

 شود.  و لاکتیکی در گیاهان دیده می هر دو نوع تخمیر الکلی 

نانومتر )نارنجی تا قرمز ؟    ۷۰۰تا   ۶۰۰) بنفش تا آبی ؟ آبی تا بنفش( و  ۵۰۰تا   ۴۰۰های در محدودهی بیشترین جذب هر دو نوع سبزینه
 باشد.  می قرمز تا نارنجی(

 استفاده شد. در سنجش اثر طول موج بر میزان فتوسنتز اسپیروژیر )جلبک سبز( هوازی نوعی باکتری  

 های کمکی( کالوین و دیگر واکنش –مستقل از نور )بستره   - ۲وابسته به نور )تیلاکوئید(  -۱های فتوسنتزی دو نوع هستند: واکنش

 ( ی نهایی الکترون )ی یک و گیرندهشمارهیستم بین فتوس -۲م تبین دو فتوسیس -۱ی انتقال الکترون داریم:  هدو نوع زنجیر

 غلاف آوندی  -۲میانبرگ  -۱دهند: اکسید کربن را انجام مینوع سلول تثبیت دی  ۲در   گیاهان 

  تواند میها وجود دارد و مخمرمثل ها قارچبعضی ها و درون باکتریمعمولاً پلازمید نوعی دنای حلقوی فرعی )کروموزوم فرعی( است که 
 مستقل از ژنوم میزبان همانندسازی کند.  

 های تشکیل شده است.  ی گوارش انواع بافتی لولههر لایه

 ها انواع متفاوتی دارند.گلولبین

 ای را دارد. رشتههای غیرساکاریدی نخستین انواعی از پلیدر دیواره

 گذارد. های تحریکی و مهاری اثر میبر فعالیت انواعی از ناقل ،الکل علاوه بر دوپامین

 ها هستند.ها دارای انواعی از رنابسپارازها برخلاف پروکاریوتیوکاریوت

 کننده انواعی از پروتئین است.فعال

 نوعی پروتئين است.   کنندهمهار

 شوند.  ها در کبد ذخیره میآهن و برخی ویتامین

 کنند.برخی از جانداران مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن به طور مستقیم از محیط دریافت می

 ها رخ داده است.  در برخی از خزندگان مانند کروکودیل جدایی کامل بطن

 ارند.  ها( غدد شاخکی د گها و خرچنپوستان ) مثل میگو  برخی از سخت

 شود.  توسط کلیه به صورت ادرار غلیظ دفع میبرخی  ها از طریق آبشش و یونبرخی در ماهی آب شور 

 غدد نمکی دارند.    برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی

 دارند. ها همزیستی برخی از گیاهان با انواعی از باکتری
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 اند.  ها تغییر کردهخوار برخی برگدر گیاهان حشره

 بندند.  های خود را میها در حضور نور روزنهکاکتوسبعضی برخی گیاهان مناطق خشک مانند 

 های بدن است.  انعکاسبرخی نخاع مرکز 

 های بزرگ وجود دارد. ی دمایی در برخی سیاهرگگیرنده

 کنند. ش را نیز دریافت میبرخی حشرات مانند زنبور پرتوهای فرابنف

 های فروسرخ را تشخیص دهند.  توانند پرتوها میبرخی مار

 رود.  ریزی شده( از بین میی مانی انگشتان بدنبال آپوپتوز )مرگ برنامهدر دوران جنینی برخی پرندگان پرده

 کنند. ها بیش از یک نوع = بسیاری تنها یک نوع واکنش را کاتالیز میبرخی آنزیم

 ها در راکیزه و دیسه هست!  برخی ژن

 هستند. متکی  خود  والدین(   )یا والد  به نیازشان   مورد غذای  برای  پرندگان   از برخی  هایجوجه

 کنند.  استفاده  اند،رو شده روبه آن  با  که  ای مسئله حل   برای خود  قبلی  هایتجربه  از توانندمی جانوران  از برخی

 .دارندخواب زمستانی  زمستان، در  بقا،  برای جانوران  برخی

 دارند.   گروهی   زندگی جانوران  از برخی

 دارند.   همکاری هم با  و کنندمی زندگی  گروهی شکل  به  گرگ و مورچه  مانند جانوران  برخی

 ی معده توانایی ترشح گاسترین را به مایع بین سلولی دارند.  های دیوارهبعضی یاخته

 دهند.های حبابک ترشح سورفاکتانت را انجام میبعضی از یاخته

 ای هستند.هسته دو  بعضیای و های غضلانی قلب تک هستهبیشتر یاخته

 دارد.ی مویرگی وجود  ها بندارهدر ابتدای بعضی از مویرگ

 ی بزرگی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال کرده است.بعضی از گیاهان کریچه

 (شود. )از تغییر ها و بعضی مواد آلی دیگر تولید میها، لیپیدطی فتوسنتز مواد آلی مورد نیاز گیاه مانند کربوهیدرات، پروتئين

 تزکننده هستند.  ی نیتروژن و همگی فتوسنها تثبیت کنندهبعضی سیانوباکتری

 شکل و بعضی فاقد نوار کاسپاری هستند.   های آندودرم دارای نوارکاسپاری ی بعضی گیاهان بسیاری از سلولدر ریشه

 دهد.  های جنسی رخ میدر انسان و بعضی جانداران، تعیین جنسیت با کمک کروموزمو

 گیری سرطان هستند.  ساز شکلها زمینهبعضی ویروس

 دهد.  های جنینی را مورد ارزیابی انجام میلکرد بعضی از اندامسونوگرافی عم
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 ها مانند کوسه لقاح داخلی دارند. پوستان و بعضی ماهیبعضی آبزیان مثل سخت

 شود.  ها دیده میبکرزایی در بعضی مار

 افشانی بعضی گیاهان وابسته به باد است.  گرده

 شوند.  ها ریز و نارس دیده میها دانهدر بعضی موز

 کنند.چندساله، هر ساله گل، دانه و میوه تولید میبعضی گیاهان 

 شود.  های بعضی از گیاهان در شب بسته میگلبرگ

 دهند.  ها گل میی فصلبعضی گیاهان در همه

 دهی بعضی از گیاهان وابسته به طول روز و شب نیست.  گل

 شوند.   های پولک مانندی حفظ میها با برگریزد و جوانه ٰگیاهان با کاهش دما در پاییز میبرگ بعضی  

 ها نقش دارند.  کنند که در محافظت از آنبعضی از گیاهان در پاسخ بخ زخم، ترکیباتی ترشح می

 کنند. یگر در اطراف خود جلوگیری میاند از رویش دانه یا رشد گیاهان دبعضی گیاهان با تولید موادی که برای گیاهان دیگر سمی

 . ها ساختار چهارم دارندبعضی پروتئين

 ها نیاز دارند.  های فلزی مانند آهن، مس و یا مواد آلی مثل ویتامینها برای فعالیت به یونبعضی آنزیم

 کند.  های قرمز بروز میها مانند ژن هموگلوبین فقط در گویچهبعضی ژن

 شود. رنای ساخته شده جدا و حذف میمعین های ها توالیاز ژنبعضی در 

 اند. های تازه تقسیم شده بسیار فعالی رنای رناتنی در یاختهها مانند ژن سازندهیاختهها در ژنبعضی  

 گردند.  های کوچک مکمل به رنای پیک متصل و سبب توقف ترجمه میرنابعضی  

 ها سبزینه ندارند.( ها سبزینه دارند )بیشتر باکتریباکتریبعضی  

 اند. یافته نیز  شده مغناطیسی ذرات آهن  هاپرنده  از بعضی سر  در پژوهشگران 

 کنند.می برقرار ارتباط یکدیگر با  فرومون  از استفاده با  زنبورها  مانند جانوران  بعضی

 شوند.  های عصبی به ندرت تقسیم مییاخته

 ندرت ممکن است اشتباهات در روند تقسیم رخ دهد.   شود ولی بهای با دقت زیادی انجام میگرچه تقسیم یاخته

 ی قطبی لقاح کند.  به ندرت ممکن است اسپرم با گویچه

 دهد.  تنفس نوری به ندرت رخ می و  در گیاهان 

 کند. گاهی به تنهایی تولید مثل میفرد ماده در بکرزایی 
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 های بزرگ( دهد. )جهش وسیع = جهشها را تغییر میجهش آنقدر وسیع است که ساختار یا تعداد کروموزوم  گاهی

 شود. دهد که باعث جهش میهایی رخ میگاهش در همانندسازی خطا 

 ای اندکی است.  بافت پوششی دارای فضای بین یاخته

 ای اندک ولی کلاژن فراوان است. ینهی زمها و مادهای دارای یاختهبافت پیوندی متراکم یا رشته

 مواد غذایی را داریم.  اندک در دهان و معده جذب 

 شود.  می و  ی جنسی زنان سبب مهار ترشح  ی اول چرخهافزایش اندک استروژن در هفته

 صفرا با کمی پس از ورود کیموس به روده، به دوازدهه میریزد. 

 دارد.  کمی ی خام نقش ای در صعود شیرهدر بیشتر گیاهان فشار ریشه

 .را بخورد آن گرسنه خفاش  تا  گرداندمی بر را شده  خورده   خون  از کمی  است  خورده غذا که  خفاشی

 های نوری دارد.  هر واحد بینایی، یک قرنیه، یک عدسی و تعدادی گیرنده

 ها ترین

 شود. های زیستی در آن انجام میی فعالیتترین سطح ساختاری است که همهیاخته پایین 

 های حیات را دارد.  ی ویژگییاخته کوچکترین واحدی است که همه

 ی انرژی در بدن = چربی ترین ذخیرهبزرگ

 ها های رژیم غذایی = تریگلیسیریدترین لیپیدفراوان

 داران = پوست دوزیستهای تنفسی مهرهترین ساختار در اندامساده

 ی دریایی  ی ستارههای پوستی و پراکندهترین آبشش = برجستگیساده

 ی میانی  ی قلب = میوکارد یا لایهی دیوارهترین لایهضخیم

 رگهای بدن = مویکوچکترین رگ

 حلقوی   یهای گردش خون بسته = کرمترین سامانهساده

 ی دفعی آلی ادرار = اوره ترین مادهفراوان

 دارانترین شکل کلیه = به جز ماهی و دوزیست بقیه مهرهپیچیده

 دانگان های گیاهی = نهانبیشترین گونه

 ای = پارانشیمترین بافت زمینهرایج

 ها ی آوند= سازندههای بافت آوندی ترین یاختهاصلی
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 داردرصد گیاهان دانه  ۹۰= قارچ ریشه = ترین سازگاری گیاهان برای جذب آب و مواد مغذی  معمول

 ای  در بهترین حالت چند متر! = فشار ریشه

 های هوایی  ترین عوامل محیطی مؤثر برا حرکات روزنهاکسید مهمنور، دما، رطوبت، کربن دی

 هامنبع = برگهای ترین محلمهم

 ی مغز ترین بخش مغز = ساقهپایین

 ترین ساختار عصبی = هیدر ساده

 ی چشم = صلبیه و قرنیه  ی کرهترین لایهخارجی

 ی چشم = شبکیه ترین لایهداخلی

 اند.  ی بیرونی = مردههای لایهترین یاختهخارجی

 عمومی بهترین راه مقابله با ایدز = پیشگیری و افزایش آگاهی 

 بیشترین فشردگی کروموزوم = متافاز 

 ترین شاخص کارکرد صحیح دستگاه تولید مثلی زنان = نظم مهم

 ی اطراف جنین = آمنیون ترین پردهمهم

 دار بهترین شرایط ایمنی و تغذیه = پستاندار جفت

 ی گل = کاسبرگترین حلقهخارجی

 ای( لپه۲ها )ترین بخش رویان = لپهمشخص

 دار ی گلوتنی آندوسپرم = لایهلایه ترینخارجی

 های جوان گیاه = روپوست ی بافتی بخشترین سامانهخارجی

 ترین پروتئين موجود در کروموزوم خطی = هیستون مهم

 ها های زیستی = پروتئینترین گروه مولکولمتنوع

 هاپپتیدها = پلیی ژنترین فراوردهمهم

   ۸تور ترین نوع هموفیلی = فقدان فاکشایع

 هاها = پادزیستترین ابزار دفاعی در برابر باکتریمدآکار 

  ۳۰ی گلوکز در بهترین شرایط = تجزیه

 سیروز(  – ی استفاده از الکل = اختلال کار کبد )نکروز ترین عارضهشایع
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 = برگ  گیاهاناکثر در  ترین ساختار برای فتوسنتزمناسب

 کلروفیل یا سبزینهبیشترین رنگیزه در سبزدیسه =  

 ها = آبی و سبز بیشترین جذب کاروتنوئید

 ترین جانداران روی زمین = باکتری شیموسنتز کننده قدیمیاز 

  با پذیری   نقش  آن  در که  است حساسی دورۀ   زمان،  دهد. اینمی رخ تخم  از خروج از  پس  ساعت چند  طی غازها  جوجه  پذیری نقش
 شود.می موفقیت انجام بیشترین

 است.  جانوران  در  زادآوری موفقیت برای  معیاری سالم، هایزاده تعداد   بیشترین داشتن 

 دهند.می تشخیص  را مهاجرت مسیر کنند،مهاجرت می بار نخستین  برای که  آنهایی از  بهتر دارند مهاجرت تجربۀ  سارهایی که

   است / احتمال / کمتر / بیش از / ممکن اقل/بیشتر/معمولاً /اغلب/اکثربسیاری / فراوان / معدودی /  

 شوند.  با تخریب پرز و ریزپرز بسیاری از مواد مغذی جذب نمی  در سلیاک

 اند. ای چسبیدهای قلب به بافت پیوندی رشتههای ماهیچهبسیاری از یاخته

 کند.هایی دارند که جهت حرکت خون را یکطرفه میها دریچهبسیاری از سیاهرگ

 شوند. های محلول در خون یا مایع میان بافتی از راه انتشار مبادله میمولکولبسیاری از 

 دهد.ی خود را از دست میهای قرمز انسان و بسیاری از پستانداران هسته و بیشتر اندامکگویچه

 ها حاصل برهم خوردن هومئوستازی است. بسیاری از بیماری

 شود.  انتشار انجام می ای تنظیم اسمزی با کمکدر بسیاری از تک یاخته

 های دیگر منتقل شوند.  توانند از فضای پلاسمودسم به یاختهآب و بسیاری از مواد محلول در آن می

 پوشاند.  های عصبی را میهای آکسون و دندریت بسیاری از یاختهغلاف میلین، رشته

 ها مغز قرمز دارند.  بسیاری از استخوان

 شوند. ها میت باعث حرکات اندامها بصورت جفبسیاری از ماهیچه

 ی تند و کند را دارند. های بدن هر دو نوع عضلهبسیاری از ماهیچه

 کند.  ها از خاک خارج شده و مدت کوتاهی فتوسنتز میلپه = برگ رویانی زیرا در بسیاری از گونه

 شود.  ها انجام میتان میوه به کمک آنافشانی بسیاری از گیاهان کشاورزی و درخاند و گردهها حشرهافشانگردهاکثر 

 ها هنوز ناشناخته است. ی عمل بسیاری از آنهای دیگری برای تنظیم بیان ژن وجود دارد که نحوهشیوه

 ها تأثیر فوری دارند(. ها تأثیر فوری ندارند )بعضی از جهشبسیاری از جهش
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 کنند، زندگی برای بسیاری از جانداران غیرممکن است. میهای شیمیوسنتزکننده زندگی در مناطقی که باکتری

 بیوتیک هستند. ها دارای ژن مقاومت به آنتیاز دیسکبسیاری 

 شوند.  ها تحریک میهای بنیادی جنینی، بعد از جداسازی کشت داده شده و برای تشکیل بسیاری از یاختهیاخته

 اند. نبوده آنجاها  در قبلاً  کنند که می عبور جاهایی  از جانوران   از بسیاری  مهاجرت مسیر در

 های دورحبابکی  مویرگ -۲ها حبابک  -۱ها = جزو فراوان شش

 ی لان هستند.  ها بیشتر در منطقهپلاسمودسم

 ی هویج دارای میزان فراوانی از کاروتن هستند.  های ریشههای یاختهدیسهرنگ

 های پارانشیمی سبزدیسه دارند )ص/غ( بیشتر یاخته

 شود. های سبز گیاه مانند برگ دیده میدار به فراوانی در اندامپارانشیم کلروپلاست

 زیاد است.  ای یاختهای گیاهان آبزی دارای پارانشیم با فضای بینبافت زمینه

 بینیم. های فراوانی میی هوایی کرکهای روزنهدر گیاه خرزهره در فرورفتگی

 کشور به فراوانی وجود دارد.  های شمال و مزارع برنج تالابآزولا در 

 باشد.  های مخروطی فراوان میی زرد دارای گیرندهلکه

 های دریایی فراوان هست. ید در غذا

 مخاط (   –ی بیرونی  شود. )در لایهی گوارش به فراوانی یافت میت و لولهدر پوسای های دارینهسلول

 هایی که با محیط بیرونی در ارتباط است.  ای = بخشمحل قرار گیری ماستوسیت مانند دارینه

 ها قند فراوانی را داشته باشند. کنند که شهد آنافشانی میهایی را گردههای عسل گلزنبور

 های فراوان ولی کوچک هستند.  کنند )بلوط( دارای گلافشانی میگیاهانی توسط باد گرده

 ها به اکسیژن فراوانی نیاز دارند. فعالیت شدید ماهیچه

 .  معدودهای ژنتیکی را درمان کرد مگر در موارد توان بیماریگرچه نمی

 مانده.  بر است با مجموع ظرفیت حیاتی و حجم باقیتوانند در خود جای دهند براها میحداکثر مقدار هوایی که شش

 مانند. های جدید حداکثر فقط برای چند دقیقه در ذهن باقی مینامدر صورت برداشتن هیپوکمپ  

 برد حداکثر چند یاخته با هدف خود فاصله دارد.  پیک کوتاه

 نقش دارد. روزی های شبانهمریترسد و در تنظیم مقدار ملاتونین در شب به حداکثر و در نزدیکی ظهر به حداقل می
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ی رویشی  کند که اکثر سال با برف و یخ پوشیده شده است! کشف کوتاه شدن دورههایی را فراهم میبرداری از زمینچه چیزی امکان بهره

 و زایشی نوعی گندم در سرما!  

 هستند.  ثر گیاهان اک

 جانوران فاقد توانایی تولید آنزیم سلولاز هستند.اغلب 

 شود.  سبب مرگ پروتوپلاست میاغلب شدن دیواره، چوبی

 آیند. میهای حسی در تالاموس گرد هم پیاماغلب 

 ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی دارند.  پروکاریوتاغلب 

 ( ۹۹)حذف کنکور کنند. دین صاحب خانه تجربه کسب میاند که با کمک والهای جوانیهای یاریگر دگرخواه اغلب پرندهپرنده

 ترکیدن نیستن!هاست برای همین به طور معمول در خطر آن )نه یکسان( مشابه  تقریباً ها اطراف یاخته  مایع فشار اسمزی

 کند. پیلور به طور معمول بسته است! با هر بار رسیدن حرکات کرمی کمی کیموس از آن عبور می

 گردد.  پس از خوردن غذا گردش خون دستگاه گوارش افزایش و پس از مدتی به حالت معمول خود باز می

 کند.  های قرمز را جبران میتعداد گویچه کاهش معمولیشود و ترشح می اریتروپوئتین در حالت طبیعی به مقدار کم

 گلومرول عبور کنند. ای توانند از منافذ یاختهها بزرگ به طور معمول نمیپروتئین

 کند.  ها آلوده شده و دستگاه ایمنی بیش از حد معمول فعالیت میشش در آنفلوانزای پرندگان

 آگار معمولی = نقی معمولی!

 )پرو و یوکاریوت( شود. ی رونویسی انجام میبه طور معمول تنظیم بیان ژن در مرحله

 تر کروموزوم کمتر در دسترس رنابسپاراز هستند.  های فشردهبه طور معمول بخش

 کنند.  ی قندی کبد برای تأمین انرژی استفاده میهای بدن ما به طور معمول )نه همیشه( از گلوکز و ذخیرهیاخته

 ی صفرا هستند.  ادی که رژیم غذایی پرچرب دارند بیشتر در معرض تولید سنگ کیسهافر 

 دهد. ها بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده رخ میگوارش چربی

 گردد )بدنبال افزایش گردش خون موضعی(.  جذب بیشتر میی پرزی(  ها )انقباض عضلهبدنبال حرکت پرز

 گردند.  کانال اختصاصی از یاخته خارج می  از طریقشوند و  ی پرز وارد میها مانند گلوکز با هم انتقالی سدیم به یاختهبیشتر آمینواسید

 کند.  پذیر میی درونی بینی آنرا بیشتر آسیبدیواره)نه مویرگی!( رگی ی شبکه

که  ی گردن های ناحیهآئورت و سرخرگ های آئورت!()نه سرخرگر سرخرگبیشتر د و های حساس به غلظت اکسیژن در خارج از مغز گیرنده
 اند.  به سر و مغز را بر عهده دارد، واقع شده)هر سرخرگ گردنی نه!( 

 در دوزیستان )بالغ(، بیشتر تبادلات گازی از پوست است.  
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 نند.  کداران مصرف میپرندگانِ پرنده! به علت پرواز! انرژی بیشتر نسبت به سایر مهره

 شود!  تر دارد. برای همین گرد دیده میی میانی قطورسرخرگ نبست به سیاهرگ لایه

 تر و بیشتر است. ی درونی سیاهرگ نسبت به سرخرگ گستردهحفره

 هرچه قطر سرخرگ کمتر، مقاوت عروقی بیشتر است.  

 های بدن در قسمت عمقی قرار دارند.  بیشتر سرخرگ

 اند.  بدن قرار گرفتههای سطحی های بدن در قسمتبیشتر سیاهرگ

 میکرون است.   ۲۰های بدن تا مویرگ ی بیشتر یاختهفاصله

 دهند.  ها بیشتر حجم خون را در خود جای میسیاهرگ

 ها بیشتر به سمت بالا است.  جهت حرکت خون در سیاهرگ

 بندپایان  ی همه+  تنان دارای گردش باز هستند! بیشتر نرم

 ی ششی فشار کمتر دارد. ی عمومی فشار بیشتر و تلمبهمضاعف، تلمبهدر گردش خون 

 قطر سرخرگ آوران از وابران بیشتر است.  

 ترشح فعال و با صرف انرژی زیستی است.  در بیشتر موارد بازجذب و 

 کند.  را دفع می یکربنات بیشترکلیه بیخون  با افزایش 

 کنند.  یون هیدروژن را ترشح می  هاخون را داشته باشیم کلیه  اگر کاهش 

 مهرگان دارای نفریدی هستند )ص / غ( بیشتر بی

 د.  های مشخصی برای دفع هستنمهرگان دارای ساختاربیشتر بی

 شود.  بیشتر دفع نیتروژن پلاناریا از سطح بدن انجام می

 دارای متانفریدی هستند.  تنان نرمهای حلقوی و بیشتر کرم

 هایی در دستگاه ادراری است!!!! ها سازگاریهایی دارند! و بیشتر آنداران! برای مقابله با مسائل تنظیم اسمزی! راهکارمهره

 هاست.  تنظیم فشار اسمزی خون، با کمک کلیه  هایساده شده: بیشتر سازوکار

 آب شیرین فشار اسمزی مایعات بدن از آب بیشتر است.   در ماهیان

 یابد. ) ابتدا کدوم؟( سپس بازجذب آب به خون افزایش می -۲شود تر میبزرگ -۱ی دوزیستان در محیط کم آب مثانه

 ی نخستین بیشتر است. ی ثانویه از دیوارهاستحکام و تراکم دیواره

 شود.  می لیگنین سبب استحکام بیشتر دیواره
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 ی چوبی به مراتب بیشتر از بافت آوند آبکش است.  مقدار بافت آوند چوبی در ساقه

 ی مریستمی هسته بیشتر حجم یاخته را اشغال کرده است.  در یاخته

 سازد.  به مراتب آوند چوبی بیشتر از آوند آبکش میکامبیوم آوندساز 

 شوند.  یون فسفر و نیتروژن بیشتر از خاک جذب می

 گردد.  بیشتر نیتروژن مورد نیاز گیاه بصورت یون آمونیوم و نیترات جذب می

 کنند که جذب افزایش یابد.  ، ایجاد میی بیشترهای دارای تارکشندهریشهها و یا تری از ریشهی گستردهبران، شبکهبرخی گیاهان برای ج

 دارد.  بیشتری  های جانداران شباهت های آلی به نیازکود

 ریشه = سطح جذب بیشتر، جذب بیشتر!  قارچ

 رود.  آب از پتانسیل بیشتر به کمتر می

 ی شکمی.  شود تا دیوارهی نگهبان روزنه بیشتر منبسط میی پشتی یاختهدیواره

 پذیری بیشتری نسبت پتاسیم دارد تا سدیم. نفوذ ها در پتانسیل استراحت ای نورونغشای یاخته

 پتاسیم در انتهای پتانسیل عمل بیشتر هست!   – فعالیت بیشتر پمپ سدیم 

 د.  دهبیشتر حجم مغز را مخ تشکیل می

 شود. کند و سبب سرخوشی میکه دوپامین ترشح می گذارند ی لیمبیک )نه همه( اثر میاز سامانهبخشی آور بیشتر بر  دمواد اعتیا

 ی نسبی مغز پستانداران و پرندگان نسبت به وزن بدن از بقیه بیشتر است.  داران اندازهدر بین مهره

 ی عصب بینایی تا قرنیه بیشتر است.  سطحی بالایی چشم = سطحی که فاصله

 نقش بیشتری در حرکت بدن دارد تا اسکلت محوری.  اسکلت جانبی 

 زرد از چربی تشکیل شده است. بیشتر مغز 

 سال تغییرات تراکم استخوان در مردان بیش از زنان است.   ۵۰تا  ۲۰سن در 

 ها قابلیت حرکت دارند.  در بیشتر مفاصل استخوان

 آید.  سوختن گلوکز به دست میبیشتر انرژی لازم برای انقباض عضله از 

 آورند.  تار کند بیشتر انرژی خود را به روش هوازی بدست می

 آورد.  هوازی بدست میرا به روش بیتار تند بیشتر انرژی خود 

 بیشتری دارند.   تندتحرک تار  افراد کم

 شود.  ی جانورانی که اسکلت بیرونی دارند، از حد خاصی بیشتر نمیاندازه
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زیرمغزی با ترشح  ی هشود. در این حالت غدکافی ساخته نمیی هبه انداز هورمون تیروئیدی  گر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آنگاه ا 

بزرگ شدن آن  تیروئید منجر به ی هشود تا ید بیشتری جذب کند. فعالیت بیشتر غد، باعث رشد بیشتر غده میمحرک تیروئیدهورمون 
 های تیروئیدی است(  . )مکانیسم بازخورد منفی و کنترل میزان هورمونگویندشود که به آن گواتر میمی

 . شوندفی تنظیم میبیشتر هورمونها توسط بازخورد من

 شود.  ی خاطره ساخته میی بیشتری از تقسیم یاختهکنندههای خاطره و عملها، تعداد لنفوسیتژن با لنفوسیتدر برخورد دوم آنتی

 کنند.های بیشتر عمر خود را در اینترفاز سپری مییاخته

 برد.  به ارث میثانویه سیتوپلاسم بیشتری را نسبت به جسم قطبی اولیه  اووسیت

 دهد.  میآغاز و ادامه ی تخمدانی را  هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است! چرخهلی جنسی یکی از فولیکودر هر دوره

 کنند. می صرف بیشتری انرژی و زمان  معمولاً جانوران ماده 

 است.  بیشتر ها که سرلاد پسین دارند از گیاهان علفی)غیردرختی(  طول درختمعمولاً 

 اند! )اکسین( هایی که سمت تاریکی قرار گرفتههایی که سمت نور هستند بیشتر یاختهطولی یاختهرشد 

 بیشتر است.   و  نسبت به  و  های هیدروژنی بین بین

 شود. دیده میساختار سوم پروتئين  ها در تاخوردگی بیشتر صفحات و مارپیچ

 گذارد!( شود و روی خودش اثر می)استروژن از سلولی ترشح میکنند! دل میای را رد و بهای بین یاختهها پیامبیشتر هورمون

 ها پروتئينی هستند. بیشتر آنزیم

 نخاعی، مایع مفصلی، زلالیه.    –هست = خون، لنف، مایع میان بافتی، مایع مغزی  ۸تا   ۶بیشتر مایعات بدن بین  

 دهد. ها بیشتر در مراحل بیشتر رخ میدر یوکاریوت  تنظیم بیان ژن

 ای اثر بیشتری دارد. رانش دگره ی یک جمعیت کوچکتر باشد،هر چه اندازه

 در مناطق مالاریا خیز بیشتر از سایر مناطق است.    ی فراوانی دگره

 دارند.   تری هر چه دنای دو جاندار شباهت بیشتری داشته باشد، دو جاندار خویشوندی نزدیک

 پلاسمین حاصل از مهندسی پروتئين اثرات درمانی بیشتری نسبت به پلاسمین حاصل از مهندسی ژنتیک دارد. 

 های محیطی است.  ها و اثرهای جانوران محصول برهم کنش ژنبیشتر رفتار

 (۹۹کنکور )حذف برای دهند. ها رفتار انتخاب جفت را انجام میهای بیشتر از نردر جانوران ماده

 (۹۹)حذف برای کنکور دهد تا ماده. ی بیشتری در تولید مثل میجیرجیرک نر هزینه

 بیشتری های تخمک  که است  آن  نشانۀ  ماده  جیرجیرک  بودن تربزرگ زیرا باشد، تربزرگ کند کهمی انتخاب را ایماده جیرجیرک  نر، جانور
 کند.  تولید بیشتری هایتواند زادهمی و دارد 
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 (۹۹)حذف برای کنکور بیشتر پستانداران نظام چندهمسری دارند. بیشتر پرندگان مثل قمری خانگی. 

 .بیندازند دام  به  را  تریبزرگ شکار توانندمی گروه  یک  افراد  دارد زیرا بیشتری موفقیت  نیز  گروهی  شکار

 ها را به حداقل ممکن رسانده است.  ی مشترک بین حبابک و مویرگ دور آن، مسافت انتشار گازوجود غشای پایه

 توانند از جایی به جای دیگر حرکت کنند.  جانوران حداقل در بخشی از زندگی خود می

 نظام قدیم: هر جانور به نحوی حرکت دارد!  

 دیدیم بمانند.  ساعت در اپی ۱۸ها باید حداقل اسپرم

 دان دفعات کمتر تغذیه، انرژی بیشتر = چینه

 فشار مایع جنب از فشار جو کمتر است.  

 دارند.    ای با مقاومت کمترها با فضای داخلی وسیع و دیوارهسیاهرگ

 سمی بودن اوره از آمونیاک بسیار کمتر است.  

 آب شیرین ادرار شیرین داره! ماهی آب شور ادرار شور داره! ماهی

 زند = کود آلی ها آسیب کمتری به گیاهان میی بیش از حد آناستفاده

 تر است.  ی هوایی نسبت به شکمی نازکی پشتی روزنهدیواره

 ر است.  بار مثبت درون غشا از بیرون آن کمت

 روند.  کنند و از بین می، رشد زایشی و روشی خود را تکمیل میگیاهان یکساله در مدت یک سال یا کمتر

 ها کمتر است.  ها از رمزههانواع پادرمز

 را دارد. تیلاکوئيد تراکم بیشتر.   بستره تراکم کمتر 

 خطر آلودگی میکروبی کمتر.    –در صنعت دما بالاست! چرا؟ سرعت واکنش بیشتر 

 گیرند.می نظر زیر  را اطراف محیط  گروه، هاینگهبان  زیرا است  کمتر گروه در جانور  شدن احتمال شکار

  دقیق   محل تریکوتاه زمان  در  و کمتر  انرژی صرف  با  باشند، داشته  اطلاعات  غذا  دربارۀ محل منبع  وجو جست از  قبل  کارگر  زنبورهای وقتی
 کنند.می پیدا را  آن

 دارد.  نامیادگیری  آید می وجود   به تجربه  اثر در  که رفتار  در پایدار نسبتاً  تغییر

  خوناب، آب است.  درصدِ   ۹۰بیش از 

 ی آزمایش روزالین فرانکلین و موریس ویلکینز = دنا بیش از یک رشته است.  نتیجه

 ها دارد.  صفت چندجایگاهی = بیش از یک جایگاه ژن بر روی کروموزوم
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 افزایش بیش از حد دما و نور = بسته شدن روزنه / افزایش دما و نور = باز شدن روزنه 

 ها منجر شود.  کمبود آن  های محلول در چربی و ویتامین به سوء جذبممکن است اختلال در ترشح صفرا 

 ی قلب یا آنفارکتوس باشد.ی سکتهنشانهممکن است  کاهش ارتفاع 

 هیچ منفذی نداشته باشند. ممکن است های مغزی مویرگ

 ناپذیری در مغز ایجاد کند!  مصرف مواد اعتیادآور ممکن است تغییرات برگشت

 ها دیده شوند.  ریز ممکن است بصورت پراکنده در اندامهای درونیاخته

 های گیاهی ممکن است چند روز تا چند قرن باشد. طول عمر گونه

 انجام شود.  بسیار کند  هابدون آنزیم ممکن است! در دمای بدن سوخت و ساز یاخته

 ها شکل غیرطبیعی یا برگشت ناپذیر پیدا کنند و غیرفعال شوند. آنزیمممکن است در دمای بالا 

 رنای پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین یا پس از رونویسی شود.)یو( 

 رناتن شوند.    های ناقل مختلفی وارد جایگاه ی طویل شدن ممکن است رنادر مرحله

 سازی حتی ممکن است پیش از پایان رونویسی رنای پیک آغاز شود.  ها پروتئيندر پروکاریوت

انداز دور  متصل باشند. افزاینده ممکن از راههای خاصی )توالی افزاینده( ها ممکن است عوامل رونویسی دیگر به بخشدر یوکاریوت
 باشد!

 جهش ممکنه مفید، مضر یا خنثی باشه!

 ها ممکن است تشخیص داده نشوند.  شبسیاری از جه

 ممکن است فاقد عملکرد خاصی باشند. های وستیجیال اندام

 ی بعدی منتقل شود.  ی رنگیزه ممکن است، به رنگیزهالکترون برانگیخته

 بمیرند.  است  ممکن و  گیرندنمی قرار  مادر مراقبت تحت ها بدون نقش پذیری جوجه

 بینجامد. هم  قلمرو  صاحب پرندۀ دیدن  آسیب  به ممکن است  تهاجم

 کند.  آشکار شکارچی برای را پرنده  موقعیت است  ممکن خواندن  آواز

 د. کن پذیرتر  آسیب هامقابل شکارچی در  را آن  و  دشوار  را جانور  حرکت است  ممکن نر  طاووس  زینتی  و بلند دم

 دهد. ی سرخرگ را کاهش میکلسترول در دیوارهچگال نسبت به پر چگال احتمال رسوب زیاد بودن لیپوپروتئين کم  

 دهد. سرطان را افزایش می ی قلبی و مغزی وچاقی احتمال دیابت نوع دو، سکته

 دهد.  افزایش سن مادر احتمال خطای میوزی را افزایش می
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 اگر جهش باعث تغییر در جایگاه فعال آنزیم شود، آنگاه تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است.  

 آمیزش تصادفی = احتمال آمیزش هر فرد با جنس مخالف برابر باشد.  

  تولیدمثل و  بقا احتمال  از شدن  کاسته  هزینۀ با  را  دیگری جانور  مثلی تولید  موفقیت و بقا  جانور یک  آن در  که است  رفتاری  دگرخواهی
 .دهدمی افزایش خود،

 / مقداری  تواندمی /تقریباً / شبیه / مشابه / فرق / متفاوت  / تنها / فقط  / فاقد / واجد

 تواند توسط برگ یا ریشه جذب شود. آید و میکربنات در میاکسید با حل شدن در آب بصورت بیمقداری از کربن دی

 دوزستان مشابه ماهیان آب شیرین است.   کلیه

 اصلی / / طبیعی / کم  / زیاد گوناگون 

 پروتونفریدی در پلاناریا دفع آب اضافی است.  کار اصلی 

 اکسید کربن در خوناب محلول است. درصد از دی ۷درصد از اکسیژن و   ۳تنها 

 ی گردیزه و کلافک تقرین از بین رفته!  ی بین دوارهفاصله

 . هاست درآبشش  گازها وتبادل آب منظورعبور تنها به  قرمز  ماهی در دهان   وبسته شدنباز 

 ی آنها را دارند.  گذارند که گیرندههایی اثر میها تنها بر یاختههورمون

 ها در دنای بیمار تغییر پیدا کرده است.  خونی داسی شکل تنها یک جفت از نوکلئوتیددر کم

 ساز است.  ی پروتئينی ها از فضای درونی میتوکندری مجموعهتنها راه خروج پروتون

 شوند.  ش تنها هنگام عبور مواد باز میی گوار های لولهبنداره

 ی گوارشی  این حفره فقط یک سوارخ دارد! = کیسه

 بافت پوششی همراه با غشای پایه دارند.  ها فقط یک لایهمویرگ

 شوند.  کنند، فقط در نور فرابنفش دیده میافشانی میهایی که زنبور عسل گردهگل

   نوع نوکلئوتید دارد که فقط در نوع باز آلی تفاوت دارند. )نه فسفات!(  ۴، مولکول دنا

 شود.  ی دنا در هر ژن رونویسی میفقط یکی از دو رشته

 است.   آن  غذایی  رژیم و کیفیت  سلامت نشانۀ که  است هایی ویژگی این  از یکی پرنده   رنگ بودن درخشان

 شود.  پر می ی آغاز ترجمه فقط جایگه در مرحله

 ی بتای خود متفاوت هستند!  امین آمینواسید زنجیره۶هموگلوبین سالم و داسی تنها در 

 ها فقط بخشی از ژنگان هستند. ژن
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 بخورد.   را  آن جوجه  تا گرداند را برمی شده خورده غذای  از  بخشی  والد و  زندمی نوک  والد  پرنده  منقار به  غذا  دریافت   برای کاکایی  جوجه

 کند.می زندگی آن  در  جانور  که جغرافیایی است   محدودۀ از بخشی  جانور، یک  قلمرو

 ی قرمز داسی دارد که اکسیژن محیط کم باشد. فرد ناقل داسی! تنها زمانی گویچه

 ساز است.  ی ها مجموعهدر تیلاکوئيد تنها راه خروج پروتون

 فقط کالوین داره = 

 بهتر است دیسکی استفاده شود ) درمهندسی ژنتیک( که فقط یک جایگاه تشخیص دارد. 

 شود.   بزاق ترشح پاسخ   تواند سببمی تنهایی  به شرطی  محرک در آزمایش پاولف 

 حذف است.(   ۹۹)برای کنکور دهد. انتخاب جفت را فقط ماده انجام نمی

 ها را برای تحریک قلب اختصاصی کرده است.  هایی دارند که آنای قلب ویژگیهای ماهیچهیک درصد یاخته یباً تقر

 ساختار تقریباً مشابهی دارند.ی گوارش های مختلف لولهی بخشدیواره

 کیموس تقریباً مایع = 

 شود.  ی قرمز نابود میروزانه تقریباً یک درصد گویچه

 کلیه = تقریباً یک مشت بسته

 ی یک نخود تقریباً به اندازه )هیپوفیز(ی زیرمغزیغده

 ها = نخود فرنگی پروستات = گردو / پیازی میزراهی

 ی تخم.  ی یاختهبلاستوسیست تقریباً به اندازه

 هست.ای شبیه خوناب مایع بین یاخته

 شکل نای  لپه / پوست تکشکل درون نعل اسب! = 

 ها = شبیه آمیبخواربیگانه

 ی الگوست.  شده از رشتهگذار شبیه رنای ساختهی رمزرشته

 شود.  شارش دو طرفه سبب شباهت دو جمعیت می

 بویی شبیه تخم مرغ گندیده = هیدروژن سولفید  

 ی انگور = کیسه حبابک شبیه خوشه

 ی مویرگی  تار عنکبوت = شبکه

 شبیه قیف = لگنچه و کپسول بومن
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 ای = شبیه شعله شمع ی شعلهیاخته

 داران شبیه انسان است.  ساختار استخوان مهره

 تیروئید شبیه سپر است.  

 کلیه دوزیستان مشابه ماهیان آب شیرین است.  

 ساختار کلیه در خزندگان و پرندگان مشابه است و توامندی بازجذب آب زیادی دارد.  

 ی تعریق مشابه شبنم هست.  شرایط ایجاد کننده

 مولکولی در مگس میوه = مشابه ایمنی اختصاصی  

 کند.  دهند، و حتی در طول عمر یک یاخته فرق میاری که انجام میهای متفاوت متناسب با کترکیب شیمیایی دیواره در یاخته

 کند.  ی واکوئل، از گیاهی به گیاه دیگر و حتی بافتی به بافت دیگر فرق میمقدار و ترکیب شیره

 کند.  فرق می ترکیب شیرابه، در گیاهان متفاوت،

 کند. و متناسب با نیاز بدن فرق می های متفاوت در یاخته تولید  

 ی نوع اول دارد.  کاملاً ظاهری متفاوت از یاخته حبابک ی نوع دوم یاخته

 های متفاوتی هستند.  شکلهای چوبی( دارای ها )آوندتراکئید

 ساختار اسکلت در جانوران متفاوت است.  

 شود.  یجاد میهای متفاوت ادر نخستین تقسیم تخم گیاهان، دو یاخته با اندازه

ها، ریزش  رشدند که در فرایندهای متفاوتی مانند مقاومت گیاه در شرایط سخت، رسیدگی میوه  یهکنند آبسیزیک اسید و اتیلن دو تنظیم
برگ و میوه نقش دارند

 های نوری متفاوتی دارند.  گیاهان برای گل دادن نیاز

 ی دنا و رنای خطی همیشه دو سر متفاوت دارد.  هر رشته

 های مختلف متفاوت است.  در آمینواسید  گروه 

 توانند کار متفاوتی انجام دهند. های همتا میساختار

 ساختار آنالوگ طرح ساختاری متفاوتی دارند. 

ظاهری متفاوت دارند.   و  گل مغربی 

 شوند. ی کربس تشکیل میدر مراحل متفاوتی از چرخه و  و  های مولکول

 دهد. های متفاوت نور را افزایش میهای متفاوت کارای گیاه در استفاده از طول موجوجود رنگیزه
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 کنند.  های متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز میهای و آغازیان در محیطانواعی از باکتری

 .دارند  متفاوتی های اندازه کارگرها  بر،برگ های مورچه اجتماع در

 تامین گردد.   تواند از  انرژی انتقال فعال می

 پذیر با اکسیژن واکنش دهد. تواند بصورت برگشتآهن گروه هم می

 تواند مدت زمات دم را معین کند.  پل مغزی می

 ایعات از بافت به خون بکاهد.  تواند از سرعت بازگشت مهای خون و افزایش فشار خون سیاهرگی میکمبود پروتئين

 ها انجام شود.  های هوایی، پوستک و عدسکتواند از طریق روزنهتعرق می

 ی جهات انجام شود. تواند در همهی پروده میحرکت شیره

 تر را پردازش کند. توانست اطلاعات مهماگر سازش نبود، مغز نمی

 تواند با مغز قرمز استخوان پر شود. فضای درون استخوان اسفنجی می

 تبدیل شود. تواند به مغز قرمز  خونی شدید مغز زرد میدر کم

 را فراهم کند.  تواند تا چند دقیقه انرژی لازم برای ساخت  ی گلوکز میتجزیه

 ی ید مورد نیاز بدن باشد.فراهم کنندهتواند  نمیدریایی  های غیرهای غذایی متکی به فراوردهنامهبر 

تواند سبب تغییر شکل ویتامین دی شود. این شکل از ویتامین دی باعث افزایش جذب کلسیم از روده  تاثیر هورمون پاراتیروئیدی می
 شود.  می

 ها مانند انسان را آلوده کند. تواند سایر گونهآورد که میآنفلوانزای پرندگان را ویروسی پدید می

 تواند حین بارداری، زایمان یا شیردهی ویروس را به جنین خود منتقل کند.  می مادر مبتلا به 

 تواند تصادفی باشد = بافت مردگی ای میمرگ یاخته

 اند. یکسانتواند به گیاهانی تمایز یابد که از نظر ژنی  کال می

 پپتید بیانجامد.  تواند به تولید رنا یا پلیبیان ژن می

 تواند در افراد ناقل کم خونی داسی سبب بیماری شود.  مالاریا نمی

 توانند آمیزش کنند.  نمی و  گل مغربی 

 شود.  مانده گفته میبه این حجم از هوا، هوای باقیماند. ها باقی میبعد از بازدم عمیق مقدار هوا در شش

 به نام اسکلت فیبری.  ای وجود دارد ای قلب مقداری بافت پیوندی رشتههای ماهیچهبین یاخته

 شود.  ساخته می ی بزرگ مقداری ویتامین در روده



های مهم کتب درسی«»قید
 ویژه 

 کند. خلوط کنندگی دارند به ویژه وقتی که حرکت رو به جلو محتویات به یک بنداره برخورد میحرکات کرمی نقش م 

 دهد به ويژه در ابتدای آن.  مراحل انتهای گوارش کیموس در روده رخ می

 گذارد. ای به ویژه در مغز استخوان اثر میکمبود اسید فولیک بر روند تقسیم یاخته

 پردازند.  های کبد و کلیه، به ترشح هورمون اریتروپوئتین میای از یاختهگروه ویژه

 ی معبر ها: یاختهایی درونپوست تک لپههای ویژهیاخته

 شود.های آبی انجام میای به نام روزنههای ویژهتعریق از ساختار

کند به  گلوکز را منتقل می  کند. )ساکارز قند حامل در گیاه است.د میافزایش مواد آلی به ویژه ساکارز در آوند آبکش فشار اسمزی را زیا
 ها(  دیگر قسمت

 ها در حال رشد است.  تر است زیرا مغز آناثر مواد اعتیادآور در مغز نوجوانان شدید

 درمان پیرچشمی = عینک ویژه 

 برد. می همخچبه ویژه عصب گوش پیام را به مغز 

 عضله   ای = سیناپس عصبسیناپس ویژه

 اندازکند = راهی دنا که رنابسپاراز را شناسایی میههای نوکلئوتیدی ويژتوالی

 ای موجب پایان = توالی پایان  های ویژهتوالی

 شوند. ای سبب اتصال آمینواسید به رنای ناقل میهای ویژهآنزیم

 شود. میتوالی نوکلئوتیدی سبب هدایت زیرواحد کوچک به سمت جایگاه آغاز رونویسی 

   شود.ی آندوپلاسمی میپپیتد به سمت شبکهپپتیدی خاصی سبب هدایت پلیتوالی پلی

  دورتر غذایی   منبع باشد،  ترطولانی حرکات این   دهد هرچهمی نشان دیگر زنبورهای  به را  خود  اطلاعات ایویژه حرکات انجام  یابنده با زنبور
 است.

 ابتدا 

  و  گرفتند نادیده  را ها آن  بعد  ولی کردند وارسی را شده  متولد  تازه  های موش بچه  ابتدا یافته داشتند،جهش  هایژن که  ایماده های موش
 ندادند.  مراقبت نشان رفتار

 نه.  یا  کند  گیری جفت  آن با  گیرد تصمیم می  بعد و  کندمی بررسی را جفت  های ویژگی ابتدا جانور  جفت، انتخاب  رفتار در

  تردقیق رفتار این   تمرین،  با  تدریج و  به  ولی نیست  دقیق ابتدا  در والد منقار به کاکایی  جوجه  هایزدن نوک  غذا، درخواست  رفتار در
 شود. می



های مهم کتب درسی«»قید
  بزاق ترشح پاسخ  بروز سبب شد،  همراه غذا  یعنی طبیعی محرک  با  وقتی ولی بود  اثر  بی   محرک یک  ابتدا در  زنگ صدایدر آزمایش پاولف، 

 شد.

 گیرند. می یاد  مادر از نیز  را غذا وجوی جست  مانند اساسی رفتارهای پذیری، با نقش  هاجوجه

  می  انجام هاجوجه بقای  احتمال  افزایش و شدن  شکار  کاهش احتمال برای  را  لانه  از شکسته های تخم پوسته  انداختن دور  رفتار ها کاکایی
 دهند.

 دهد.می تشکیل را نر جیرجیرک  بدن  وزن از  توجهی قابل  بخشها و مواد غذایی کیسه محتوی زامه

 باشد.  دشوارتر   هاآن آوردن  دست  به و  کمتر هاآن فراوانی  ممکن است امّا دارند   بیشتری انرژی  تربزرگ غذاهای

  تربزرگ هایصدف. کنندمی تأمین را  خالص  انرژی بیشترین  ها زیرا آن دهند می ترجیح  را  متوسط اندازه  با  های صدف ساحلی  هایچنگ
 شود.  صرف  بیشتری انرژی  باید هاشکستن آن برای امّا دارند  بیشتری انرژی 

 شود. می انجام آسمان  در  هاستاره موقعیت از استفاده  با شب  در و  خورشید  موقعیت از  استفاده   با روز هنگام یابی جهت

  آن   محل در  کارگر زنبور تعداد زیادی  که  کشدنمی  طول خیلی گردد،می باز  کندو  به  و کندمی پیدا جدیدی غذایی  منبع  کارگر  زنبور وقتی
 شوند. می دیده   غذایی منبع

 .نیستند  خویشاوند لزوماً   ،دهندمی انجام دگرخواهی که  هاییخفاش

 


